

龃龉愈演愈烈 对抗或成常态

# 美国和南非关系将何去何从?

南非总统发言人马格韦尼4日表示,南非将缺席明年在美国迈阿密举行的二十国集团(G20)峰会。美国与南非关系为何滑向低点?未来是否会继续恶化?

## 美国公开抵制南非

两国新一轮龃龉起于美国公开抵制南非主办G20峰会。

11月7日,特朗普表示美国官员不会出席在南非约翰内斯堡举行的G20峰会,并再次攻击南非“歧视白人少数群体”。南非总统拉马福萨回应,美国缺席峰会是“他们自己的损失”,抵制峰会只会适得其反。

11月22日,G20峰会在约翰内斯堡如期举行,并首次于开幕当天通过联合宣言。鉴于美国坚持仅派驻南非临时代表出席轮值主席国交接仪式,南非拒绝在峰会现场举行交接仪式。

11月25日,轮值主席国交接仪式在南非国际关系与合作部低调进行。次日,特朗普宣称南非不会受邀参加明年在美国迈阿密举行的G20峰会。

12月3日,美国国务卿鲁比奥再度攻击南非内政及担任G20轮值主席国期间工作,并威胁以波兰取代南非的G20成员资格。

## 两国关系滑向低点

特朗普开启第二个任期以来,美国和南非关系急转直下。国际舆论认为,南非在国



■ 约翰内斯堡街头的二十国集团峰会标语牌

图〇

“针对白人的种族屠杀”。拉马福萨当场否认,并指出特朗普的说法站不住脚。

8月,美国国务院发布2024年度“国别人权报告”称,南非人权状况“显著恶化”,随着最新土地法案生效,南非向征用白人土地、进一步侵犯少数族裔迈出了“令人担忧的实质性一步”。

8月7日起,美国对南非输美商品征收30%关税,使南非成为撒哈拉以南非洲被美国征收关税最高的国家。

## 政治对抗局部合作

就美南关系发展态势而言,美国担任G20轮值主席国期间南非可能全面缺席该机制所有重要活动。未来一个时期,“政治领域对抗”与“特定领域合作”常态化或成为两国关系的主要特征。

首先,美国本届政府敌视南非的政策短期内不会转变,不排除在双边关系及国际事务中进一步对南非“政治霸凌”“经济胁迫”的可能。南非则会继续依托全球南方、金砖国家等多边机制对冲美国“极限施压”,两国短期内恢复大使级外交关系的可能性较低。

其次,两国在防控艾滋病、共享反恐情报、打击跨国犯罪、开发矿产资源等特定领域存在一定共同利益,相关合作有助于规避两国关系滑向“失控”。在粮食安全、气候变化、公共卫生等全球性议程方面,双方也有合作需求,难以彻底“脱钩”。

此外,明年美国将举行中期选举,南非也将举行地方政府选举。特朗普政府为争取选票,可能适度调整对南非农产品以及汽车产品关税,缓和两国经贸关系。而确保同美国关系“可控”,也是南非维护执政联盟稳定的“刚需”。

总体看,未来美南关系会出现一定程度恶化,政治领域对抗将成为主要内容,局部合作则将在一定程度上发挥“减压阀”作用。

新华社记者 蒋国鹏 靳博文 白舸

# 拟购远程武器并增购潜艇 和英国组建联合反潜舰队 挪威增强在北大西洋和北极军事存在

新华社奥斯陆12月5日电 挪威政府5日向议会提交一项提案,计划采购远程打击武器并增购2艘潜艇,以提升挪威军队的远程打击能力,增强在北大西洋和北极地区的军事存在。

挪威国防大臣桑维克说,总额190亿挪威克朗的远程打击武器采购计划包括发射装置和导弹,以及综合后勤保障、培训和支持系统等。这些装备将大幅提升挪威陆军的远程精确打击能力,可打击距离500公里左右的目标。

挪威还计划从德国再购买2艘潜艇。此前,挪威已与德国蒂森克虏伯海洋系统公司签署购买4艘潜艇的合同,首艘潜艇预计将于2029年交付。

桑维克表示,新潜艇入列将对“潜在对手”产生强大的威慑作用,也将有助于加强北约和挪威在北大西洋和北极地区的控制

和防御能力。

新华社上午电 英国与挪威4日公布一项新防务协议,两国海军将组建一支联合反潜舰队在北大西洋巡航。

根据协议,联合舰队由至少13艘英制26型护卫舰组成,其中8艘来自英国,5艘来自挪威。舰队将在格陵兰岛、冰岛和英国之间的海上走廊巡航,任务包括保护通信、电力及天然气相关的海底电缆与管道。英国国防部称,过去两年在英国周边水域活动的俄罗斯舰艇增加了30%。

挪威9月宣布斥资约100亿英镑从英国采购至少5艘26型护卫舰,当时英国从与法国、德国、美国的竞争中胜出,赢得挪威的巨额采购合同。

除组建联合舰队,协议还包括英国参与挪威开发无人扫雷和水下作战系统、英国海军陆战队在挪威进行全年极寒环境训练等。



■ 英制26型护卫舰

图IC

# 阿富汗和巴基斯坦再次爆发边境冲突

新华社喀布尔12月5日电 阿富汗政府发言人穆贾希德5日说,阿富汗和巴基斯坦边境部队当晚在阿富汗南部坎大哈省与巴基斯坦接壤的斯平布尔达克镇一带爆发冲突。

穆贾希德称,巴基斯坦再次在斯平布尔达克镇一带发动攻击,迫使阿富汗作出回应。

阿富汗边境警察发言人法鲁基表示,冲突由巴军首先投掷一枚手榴弹引发,促使阿富汗军回击。

当地消息人士说,双方在冲突中动用了轻型和重型武器,两国边境居民已开始撤离。

新华社伊斯兰堡12月6日电 巴基斯坦军方消息人士6日证实,巴基斯坦安全部队5日晚在西南部俾路支省与阿富汗接壤的杰曼镇一带与阿富汗武装发生交火。

消息人士称,巴军对阿军无端炮击作出精准回应,阿军此次开火是鲁莽之举,破坏边境稳定和地区和平,巴军回应适度、审慎,旨在恢复和平。此次事件再次证明阿富汗政府有必要约束不守纪律的边境武装人员,因其行为正在破坏阿富汗自身国际形象。

# 新民周刊 2025年12月8日新刊预告

## Editorial 新民一周

### 03 高市早苗向何处去

#### Cover Story 封面报道

#### 06 卅载坚守与中国 医药产业同频共振

#### 08 从太湖之滨到世界舞台 辉瑞无锡的三次“跃迁”

#### 14 一瓶药,就是一份对生命的承诺

#### 18 辉瑞无锡工厂 30 周年大事记

#### 20 一条产线的韧性与荣光

#### 24 当工厂拥有“数字大脑”

#### Feature 特稿

#### 38 香港大埔宏福苑火灾 为高楼安全敲响警钟

#### 42 香港宏福苑为什么会“火烧连营”

#### Society 社会

#### 46 “吸毒记录封存”新规, 不是“纵容”

## 2026全年订阅优惠价¥408

订阅电话:021-62793310 订阅代号:4-658

#### 48 荒野求生:除了找吃的就剩思考人生

#### 54 从别人的“求生”中 寻找自己的存在感

#### 58 “荒野求生”节目如何盈利?

#### 59 荒野秀里,有多少硬核生存技能?

#### 70 义乌,一个县级市成为 “一带一路”的“热点”

#### Culture 文化

#### 64 人生如戏,戏如人生, 一样“非常精彩”!

